

Aproape 500 de ani!

Cea mai veche din România se află la Mangalia! Cine a reconstruit-o

Dobrogea mustește de istorie și cultură, dar puțini sunt cei care știu cu adevărat ce comori ascunde. Un lăcaș de cult din Mangalia, aparținând comunității musulmane, are o istorie de aproape 500 de ani. Moscheea EsmaHan Sultan a fost construită în anul 1575, în memoria unuia dintre cei mai importanți conducători ai Imperiului Otoman din acea perioadă - sultanul Selim al II-lea (1566-1574), de către fiica acestuia - Esma-Han, care era soția lui Sokollu Mehmed Pașa, vizirul tatălui său. Potrivit datelor, geamia este înconjurată de un cimitir musulman, la fel de valoros prin vechimea sa, atât din punct de vedere cultural, cât și spiritual, ce conține morminte vechi de peste 300 de ani.

La construcția moscheii s-a folosit piatră luată din zidurile cetății Callatis. Fântâna rituală, aflată în curtea geamiei, a fost construită cu piatră provenită dintr-un vechi mormânt roman. După 1989 moscheea a fost reamenajată cu ajutorul Primăriei Municipiului Mangalia. În perioada comunistă instituția de cult fusese năpădită de buruieni, iar cimitirul nu mai era delimitat de niciun fel de gard. La câțiva ani după Revoluție, mormintele turcești, vechi de peste 300 de ani, precum și moscheea propriu-zisă, au fost recondiționate, iar curtea a fost împrejmuită cu un gard înalt. În anul 2008 au avut loc lucrări de refacere din temelii a moscheii. Acoperișul a



fost decopertat spre a fi înlocuit cu unul nou. În interior s-a refăcut tencuiala, iar minaretul, care era foarte înclinat, a fost adus la starea inițială. S-a refăcut și fântâna din curte, ce fusese astupată în 1959, iar apa va fi folosită din nou pentru ritualul spălării morților.

Lăcașul de cult este un monument de arhitectură în stil maur, având un stil aparte față de construcțiile de cult turcești din Dobrogea. În anul 2008, au avut loc lucrări de refacere din temelii a moscheii. Prețul lucrărilor a fost de peste un milion de euro, sumă suportată în întregime de Capa Tunc, fost bancher și proprietar al unui mall din București, care a decedat anul trecut.

În semn de recunoștință pentru gestul fostului om de afaceri, comunitatea turco-tătară din

Mangalia i-a adus un omagiu, sărbătorind un deceniu de la reconstrucția lăcașului de cult. Pentru a serba 10 ani de la reabilitarea clădirii, Primăria Municipiului Mangalia a organizat, duminică, 26 august, un spectacol aniversar dedicat comunității musulmane. Toți cei interesați de istoria celui mai vechi lăcaș de cult musulman din România au participat la deschiderea evenimentului din incinta moscheii. Oficialități locale și naționale, precum și reprezentanți ai comunității musulmane au susținut alocuțiuni de evocare a trecutului acestui monument istoric din sudul județului Constanța. Mai mult, a fost oficiată o slujbă de pomenire în memoria ctitorilor geamiei și a etnicilor musulmani trecuți în neființă de-a lungul timpului.

Horia Tecău, la al 35-lea trofeu din carieră câștigat la dublu

Tenismanul constănțean Horia Tecău și olandezul Jean-Julien Rojer, cap de serie numărul 2, s-au impus, în noaptea de vineri spre sâmbătă, în finala turneului de 250 de puncte de la Winston-Salem, dotat cu premii în valoare totală de 700.000 de dolari. În ultimul act, Tecău și Rojer au câștigat, cu scorul de 6-4, 6-2, întâlnirea cu perechea Jamie Cerretani (SUA) / Leander Paes (India), beneficiara unui wild-

card, după o oră și opt minute de joc.

Prin câștigarea trofeului la Winston-Salem, Tecău și Rojer și-au asigurat un cec în valoare de 38.120 dolari și 250 de puncte ATP. Horia Tecău a obținut al 35-lea trofeu din cariera sa la dublu și al 18-lea în echipă cu Rojer, iar ultimul succes înaintea turneului american a fost consemnat la Dubai, la începutul lunii martie. De

asemenea, este primul trofeu cucerit de Tecău și Rojer după ce tenismanul constănțean a revenit pe teren, la 9 august, în urma unei accidentări.

Pentru Horia Tecău și Jean-Julien Rojer urmează o nouă provocare la ultimul turneu de Grand Slam al anului, US Open, programat în perioada 27 august - 9 septembrie, unde vor încerca să-și apere trofeul cucerit anul trecut.

Piață liberă

Energia din casele românilor se joacă la bursă

Cantitățile de gaze naturale tranzacționate la bursă în mai au ajuns la 89,5% din consumul total al clienților finali, potrivit celui mai recent raport lunar al Autorității Naționale de Reglementare în Energie (ANRE) privind piața gazelor din România. În mai, producția internă de gaze naturale care a intrat în consum a fost de 6,032 milioane MWh și a reprezentat 99,88% din totalul surselor consumate. Importul care a intrat în consum a reprezentat diferența, respectiv 3.353 MWh (0,06% din total). Consumul intern al

clienților finali a fost de 5.813.643 MWh, în scădere cu 3,97% față de aceeași lună a anului precedent. În piața reglementată, consumul a fost mai mic cu 22,5%, ajungând la 1,353 milioane MWh, iar în piața concurențială s-a înregistrat o creștere cu 1,38%, până la 4,7 milioane MWh. În piețele centralizate administrate de BRM - Bursa Română de Mărfuri (platforma Disponibil și platforma STEG) a fost tranzacționată o cantitate de 5,2 milioane MWh, adică 89,5% din consumul clienților finali. Față de mai 2017, cantitatea de

gaze tranzacționate la bursă a crescut cu 26,8%. Pe platforma Disponibil a BRM, prețul mediu în mai a fost de 75,07 lei pe MWh, în ușoară creștere, de la 74,5 lei pe MWh în aprilie. Pe platforma STEG, prețul a avut o medie de 74,83 lei pe MWh, similar cu cel din luna anterioară. În ceea ce privește prețul gazelor de import, el a fost de 94,23 lei pe MWh, în scădere de la 98,30 lei pe MWh în aprilie 2018.

Paul NĂSĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Taxează asta!

Minerii de criptomonede, „vânați” și nu prea de Fisc

ANAF nu știe cine și câte dintre persoanele care au depus Declarația Unică au obținut venituri din tranzacțiile de criptomonede. Asta pentru că toate veniturile de acest gen sunt declarate cumulativ (și, cel mai probabil, niciun miner n-a declarat nimic - n.r.). Pentru a ști cât au câștigat contribuabilii din tranzacționarea criptomonedelor, Fiscul ar trebui să verifice fiecare persoană în parte, întrucât achiziția de criptomonede se poate face în două feluri (prin cumpărare și prin minare), ceea ce înseamnă că și taxarea ar trebui făcută diferit. Consultații fiscali au venit, la jumătatea anului, cu o soluție, respectiv ca impozitul să se aplice câștigului obținut, nu valorii tranzacției. Potrivit hotnews.ro, propunerea a fost înaintată Ministerului Finanțelor Publice, dar se pare că instituția nu ia în calcul această soluție (pentru moment). „Dacă o firmă minează criptomonede în scop comercial, asta ar trebui să presupună niște costuri, pentru care ar trebui să existe documente, ca să se poată face deducere. Din punct de vedere al calculului, câștigul ar trebui determinat de diferența între venituri și cheltuieli, dacă firma este plătitoare de impozit pe profit. În acest caz, cheltuielile ar trebui să poată fi documentate”, spune președintele Camerei Consultanților Fiscali (CCF), Dan Manolescu, citat de hotnews.ro. La rândul său, specialistul Deloitte România Dan Bădin crede că dacă vorbim despre o cripto-MONEDĂ, trebuie să o tratăm ca pe un mijloc de plată - „Dacă se folosește ca mijloc de plată atunci, în principiu, cel puțin teoretic, din punct de vedere al principiilor economice, ea ar trebui să aibă un tratament similar ca cel al valutei. Dacă ea nu este acceptată ca instrument de plată și vedem că BNR și ASF sunt reticente, cei mai mulți dintre cei care le achiziționează consideră asta o investiție. Se vorbește mult, tot în teorie, la nivel național, că monedele digitale sunt folosite în economia neagră, respectiv pentru arme, droguri și altele. Autoritățile nu au instrumente să le urmărească”.

Vine potopul!

După o perioadă de calm relativ, România este lovită din nou de fenomene meteo extreme! Administrația Națională de Meteorologie (ANM) a emis duminică o atenționare Cod Galben de ploi torențiale și instabilitate atmosferică accentuată pentru 25 de județe din centrul, nordul, vestul și sud-vestul țării, valabilă din această după amiază până luni seara.

Potrivit ANM, începând de duminică, de la ora 14:00, până luni, la ora 23:00, vor fi perioade cu instabilitate atmosferică accentuată în Banat, Crișana, Maramureș, Transilvania și local în Oltenia și în zona de munte. Se vor semnala averse ce vor avea și caracter torențial, frecvente descărcări electrice, intensificări de scurtă durată ale vântului care vor lua și aspect de vijelie și căderi de grindină. În intervale scurte de timp sau prin acumulare, cantitățile de apă vor depăși 20-25 de litri/mp și izolat 40 - 60 de litri/mp. Se vor afla în totalitate sub Cod galben 19 județe, respectiv: Maramureș, Covasna, Harghita, Brașov, Sibiu, Alba, Hunedoara, Caraș-Severin, Mehedinți, Gorj, Dolj, Timiș, Arad, Bihor, Sălaj, Satu Mare, Bistrița-Năsăud, Mureș, Cluj, și parțial 6 județe: Suceava, Neamț, Dâmbovița, Prahova, Argeș, Vâlcea.